

崇尚创新精神 保护知识产权

我市每万人口发明专利81.05件居全省第二

4月26日是世界知识产权日,知识产权日的设定旨在世界范围内树立尊重知识、崇尚科学和保护知识产权的意识,营造鼓励知识创新的法律环境。今年世界知识产权日主题为:为绿色未来而创新。近年来,珠海扎实推进经济高质量发展,奋力打造粤港澳大湾区重要门户枢纽,珠江口西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范,知识产权保护成为“刚需”。我市知识产权管理、创造、保护、运用及服务能力大幅提升,知识产权工作走在全省乃至全国前列。

本版撰文 本报记者 陈翩翩
本版图片 受访单位提供



第十三届中国专利周(珠海会场)表彰先进企业。

全市专利数量增长质量提高

粤港澳大湾区要实现“国际科技创新中心”和“充满活力的世界级城市群”等战略定位,需要知识产权的必要保障和强力支撑。对标《国务院关于加强知识产权创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的意见》和《中办、国办〈关于强化知识产权保护的意见〉》,市市场监督管理局大力推进知识产权各项工作开展,制定出台《珠海市推进国家知识产权示范城市建设工作方案(2019—2022年)》《珠海市专利促进专项资金管理办法(2019年修订)》等一系列政策法规,推动知识产权工作迈上新台阶。

我市不断加强制度建设,完善工作机制,建立起与经济社会发展

相适应的知识产权体系;全力加强企业知识产权管理运用能力和提升企业知识产权质量,培育了众多知识产权优势企业,产生了大批优质专利。2019年,我市获第二十一届中国专利奖31项,其中银奖1项;获第六届广东专利奖11项,其中金奖2项。此外,配合国家知识产权局开展2019年度国家知识产权示范企业和优势企业申报、复核和考核工作,我市2家企业入选2019“国家知识产权示范企业”,60家企业入选“国家知识产权优势企业”。46家珠海企业获评省级知识产权示范企业。截至2019年底,我市累计认定市级优势企业104家。

我市知识产权保护工作成绩显著。截至2020年2月底,珠海市专利申请总量169629件,其中发明专利申请总量63732件;专利授权总量100276件,其中发明专利授权总量15485件;PCT国际专利申请总量2783件。在第47届日内瓦国际发明展,获得3项金奖、1项银奖。全市有效发明专利15328件,每万人口发明专利拥有量81.05件,位居全省第二。全市共有各级示范优势企业289家,通过国家知识产权企业管理规范认证的企业655家,其中有效认证企业364家。

2019年5月8日,珠海被确定为国家知识产权示范城市,示范时限自2019年5月至2022年5月。

举办赛事与论坛,促进知识产权交流合作

2019年,由广东省市场监督管理局(知识产权局)、香港特别行政区政府知识产权署、澳门特别行政区政府经济局、珠海市人民政府共同主办的首届“粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛”成功举办。赛事从586个报名项目中遴选出百强名单,涵盖了新一代信息技术领域、高端装备制造领域等八大领域,评选出金奖、银奖、优秀奖、最佳分析评议奖、最具投资潜力奖等28个奖项,现金

奖励190万元;颁发大赛“五十强”项目奖。本次赛事发掘一批粤港澳大湾区技术领先、市场潜力大的创新项目,吸引高水平团队和高成长性项目在珠海落地转化,为推动珠海经济特区“二次创业”加快发展提供有力支撑。

我市还加强国际交流,举办多场国际知识产权交流活动。2019年首届“海丝之路”知识产权创新与合作国际论坛在珠海成功举办。来自美国、日

本、印度、新加坡、欧洲、中国香港等多个国家和地区的演讲嘉宾共150余人出席论坛。由中国国家知识产权局和世界知识产权组织(WIPO)共同主办、广东省市场监督管理局(知识产权局)和珠海市人民政府协办的“一带一路”国家知识产权意识提升国际研讨会在我市召开,来自中国和“一带一路”国家及相关区域组织知识产权管理部门、世界知识产权组织、媒体、高校、知识产权专业机构等140余名代表参会,促进知识产权的国际交易与交流合作。

防疫抗疫,珠海打出知识产权保护组合拳

针对新冠肺炎疫情防控,市市场监督管理局(知识产权局)及时推出多项措施,打出知识产权“战疫”组合拳,帮助企业复工复产,为企业在非常时期共克时艰提供资金支持和服务保障,助力经济稳增长。

市市场监督管理局出台知识产权质押融资应急措施,缓解中小微企业在疫情防控期间面临的难题,助力中小微企业及时复工复产。对受疫情影响较大、亟须恢复生产而资金不足的中小微企业,符合知识产权质押融资扶持资格后,在同等条件下给予优先支持。将商标权质押、商标权和专利权混合质押融资纳入知识产

权质押融资风险补偿基金范围。优化知识产权质押融资办理流程,基金管理人知识产权质押贷款放款前的会审时限由原来的5个工作日压缩至1个工作日。

在中国知识产权远程教育平台的指导下,市市场监督管理局(知识产权局)、华发七弦琴知识产权运营平台联合推动广东省知识产权远程教育平台横琴分站点上线,推出了知识产权法律政策与发展形势、国际知识产权相关法律、知识产权运营实务、专利导航分析实务、商标法基础、版权等19个知识产权专题培训班,涵盖91门课程。学员注册登陆即可选课进行远程教育学习,免费

收听观看本站所有教学资源。

为充分发挥知识产权对疫情防控工作和实体经济的支持作用,市市场监管局还组建专业人才组成的“知识产权志愿服务专家团”,为广东企业开展专利检索、专利代理、诉讼咨询、专利导航分析、质押融资以及商标品牌策略等提供咨询、培训等志愿服务。

市市场监督管理局(知识产权局)联合我市知识产权分析评议中心,利用专业分析力量,开展广东省红外体温检测仪行业专利导航,红外体温检测仪行业发展方向,明晰行业发展的地位及趋势,研究制定区域行业创新发展及专利布局策略,助力疫情防控相关重点行业提质增效。

加强知识产权保护,开展专项执法

为贯彻落实《2019年地方知识产权战略实施暨强国建设工作要点》(2019年度全国知识产权系统执法保护专项行动方案)的要求,加强展会知识产权保护,促进会展经济健康发展,市市场监管局根据珠海实际,在2019珠海国际工业博览会上,设立了知识产权纠纷投诉站,现场接受参展企业的知识产权纠纷咨询与调解工作,切实维护消费者的合法权益。

为进一步规范广大城乡地理标志专用标志使用,有效打击地理标志侵权违法行为,增强全社会地理标志

保护意识,市市场监管局组织开展2019年秋季地理标志保护专项行动,对粮油、水产、瓜果等类别产品的地理标志保护产品专用标志加强保护监管和执法指导,严肃查处假冒地理标志产品以及伪造、冒用或未按规定印制专用标志等违法违规行为。2019年,共出动执法人员250人次,检查农贸市场、批发市场、商场超市等经营主体共472户次,暂未发现违法行为。

聚焦当前专利代理行业发展中存在的“黑代理”“挂证”“代理非正常申请”和“以不正当手段招揽业务”等突出问题,珠海市知识产权局组织开

展专利代理行业“蓝天”整治专项行动,普遍检查11家,重点抽查专利代理机构4家。期间,根据省局提供线索,实地调查核实3家,确定一家涉嫌黑代理服务公司。本次行动,净化了行业风气,规范了行业市场,为促进实体经济高质量发展提供有力支撑。

据统计,2019年,市市场监管局指导各区局处理知识产权案件共计45宗,其中,商标侵权案件38宗,案值17.40万元,罚没9.91万元,向公安机关移送假冒注册商标案1宗;专利侵权纠纷案件立案7宗,结案5宗,2宗中止审理。

知识产权金融创新成效凸显

为切实解决受疫情影响和延期复工影响的中小企业资金困难,2020年3月3日,市市场监督管理局(知识产权局)印发《关于积极推进知识产权质押融资工作服务企业应对疫情困难若干措施》,依托珠海市知识产权质押融资风险补偿专项资金,加大对珠海市中小企业知识产权质押融资扶持力度,服务企业应对疫情困难,同时也体现出珠海市知识产权运用能力不断加强,是知识产权促进经济社会发展的生动实践。

我市还组织优化和知识产权

权资助政策,兑现政策奖励,2019年共拨付知识产权促进专项经费5553.7万元,包括:2019年市本级及奖励经费104.7万元,2019年省市场监督管理局促进经济高质量发展专项资金(专利奖励)1230万元,2019年省市场监管局促进经济高质量发展专项资金(知识产权创造、运用、保护及省部会商)769万元。为更好地发挥财政资金对我市知识产权事业的激励作用,市市场监管局经过半年的调研及广泛征求意见,根据我市知识产权工作实际及时修订

《珠海市专利促进专项资金管理办法》。

2019年成立了新一届由市知识产权局、市财政局、市金融工作局、人民银行珠海市中心支行、珠海银保监分局负责同志组成的珠海市知识产权质押融资风险补偿基金决策委员会;制定《珠海市知识产权质押贷款操作流程》,建立知识产权价值动态评估机制、贷款联合调查机制,引导融资性担保机构、保险机构为中小企业知识产权质押融资提供担保和保险服务。2019年,全市知识产权质押融资金额63517.2万元。

加强宣传培训 提高知识产权保护意识

4月26日世界知识产权日到来之际,我市将开展知识产权宣传周系列活动,内容包括:广泛开展知识产权宣传活动,为“珠海市知识产权志愿服务专家团”颁发聘书及感谢信;制作、发布《我们身边的知识产权》视频,结合案例,宣传及解答知识产权的专利、商标、版权、地理标志等基础知识,通过市市场监管局、拱北海

关、市教育局、知识产权保护协会等单位官网,微信公众号和抖音、腾讯视频等同步发布。联合市教育局开展中小学知识产权普及教育网络宣传。4月26日,广东(珠海)知识产权分析评议中心正式揭牌。当天,还将开展4·26知识产权助力健康发展线上专题培训等活动。

过去的一年,全市开展各类知识产权宣传科普等活动共47场

次;编印《知识产权申请注册办事指南》3000册;发放《不可不看的知识产权故事》等宣传读物共计2000多册;向公众提供知识产权快速维权、专利代办、商标注册便利化等公益咨询活动220余次,进一步营造了鼓励知识创新和保护知识产权良好氛围,为打造粤港澳大湾区知识产权高地,维护良好营商环境做出积极贡献。

中国(珠海)知识产权保护中心获批建设

国家知识产权局已正式批复同意建设中国(珠海)知识产权保护中心,面向高端装备制造产业和家电电气产业开展知识产权快速协同保护工作。这标志着珠海首个知识产权快速维权保护中心正式启动建设,为珠海打造粤港澳大湾区创新高地提供支撑。

中国(珠海)知识产权保护中心的建设对于加大知识产权保护有着深远的意义。保护中心将与国家知识产权局进行信息的互通,建立知识产权快速授予、快速授权的绿色通道,极大缩短企业创新成果知识产权授权周期。其中,相关发明专利授权周期将由原来的平均22个月缩短为3至6个月,实用新型专利授权周期由原来的7

至8个月缩短为1至2个月,外观设计专利授权周期由原来的3至6个月缩短为5至7个工作日。保护中心将有助于提高企业知识产权创造水平,改善知识产权保护环境,推进知识产权保护协作,强化知识产权运营,推动产业转型升级,助力企业创新发展,对珠海产业和经济发展具有重要意义。

高端装备制造产业和家电电气产业是珠海市重点支柱产业。2019年,珠海市地区生产总值突破3435.89亿元,同比增长6.8%,全市实现规模以上工业企业增加值1133.54亿元,同比增长4.0%。全市六大支柱产业(电子信息、生物医药、家电电气、电力能源、石油化工和精密机械制造)累计完

成工业增加值804.32亿元,同比增长5.1%。高端装备制造、家电电气等产业创新活力不断增强,对知识产权保护需求迫切。

中国(珠海)知识产权保护中心将面向高端装备制造产业和家电电气产业,围绕产业发展需求,形成集快速审查、快速确权、快速维权于一体,知识产权审查确权、行政执法、维权援助、仲裁调解、司法衔接联动的产业知识产权快速协同保护体系,推动构建知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”工作格局。保护中心同时兼具珠海市知识产权保护中心职责,承担知识产权战略实施和知识产权强市建设相关工作任务,也是珠海建设国家知识产权示范城市的有力支撑。



市场监管部门执法人员对农资经营户在售农药、化肥商标等情况进行检查。